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Saşii ş i  naţion alită ţile!
Braşovfi, 21 Ianuarie v.

Cu-o irancheţă  şi cu-o hotarîre 
nu prea obicinuită în Ziaristica să- 
sescă ardeleană, s’a grăbită r Kron- 
etădter Z eitung“ din locu, — care 
trece acji ca organu alu tinerimei 
săses<:î din ţera Bârsei — de*a com
bate afirmaţiunea Ziarului guverna
mentală din Bucureseî „Ţ ara“, că 
tinerii Saşi s’ar gândi la o înţele
gere amicală cu tote naţionalităţile 
nemaghiare din Transilvania şi U n
garia, ca singurulu mijlocii de a salva 
poporulu loru de pericolulu maghia- 
r i s â r i i .

Piarulu bucuresceanu n’a susţi
nuţii apodictică ac6ăta, ci pe teme- 
iulu manifestăriloru celoru mai noue 
din sînulă Saşiloru ardeleni în con
tra încercăriloru de maghiarisare, 
făcute la Bistriţa, a daţii espresiune 
numai credinţei, că tinerimea săs^scă 
va stărui la rendulu ei se între în 
alianţa naţionalităţiloru.

Cei dela „K ronstâd ter  Z eitung“ 
au aflată de bine înse de a se ridica 
chiar şi în contra părerii, că s’ar 
afla elemente între Saşii ardeleni, 
cari se dorescă ori se voiască a 
da mâna cu celelalte naţionalităţi 
Vib.iiaglJiare.

Graba acesta de a desminţi chiar 
şi o presupunere de feliulu celei amin
tite, este f^rte caracteristică nu nu
mai pentru posiţiunea escepţională 
şi isolată, ce-o ocupă Saşii ardeleni 
în concertulu pop6reloru nemaghiare 
din Transilvania şi Ungaria, ci şi 
pentru aspiraţiunile loru. De aceea 
nu putem u trece cu vederea articu- 
lulu din vorbă alu diarului naţională 
săsescu din locu, din care amu re 
produsă erî partea cea mai esen
ţială.

Decă vomă ave în vedere, că 
situaţiunea actuală politică a Saşi
loru ardeleni cu t 6tă pretinsa „în
ţelegere“, ce esistă între ei şi între 
guvernă, este şi remâne câtă se p6te 
de tristă şi am eninţăt6re pentru in
teresele loru de esistenţă naţională,

trebue se recunóscemu că nu ni-se 
pare a fi nicidecum politică din par
tea presei lorü naţionale, că se aperă 
cu a tâ ta  focă chiar şi în contra pre- 
supunerei, că ei aru fi în stare q., 
da mâna cu Românii, "'Serbii, Slo
vacii etc. şi a în tră  în luptă ener
gică oposiţionala naţională cu stă
pânirea ungurescă. Din contră ni 
s’ar páré mai politică din parte-le 
de a admite pe faţă acesta posibi
litate, dâcă nu pentru altă scopă, 
ca simplu mijlocu d ea face  presiune 
asupra guvernului.

Dér acésta ii privesce pe Saşi 
şi „K ronstâdter Zeitung“ este póte 
de părere, că face cea mai bună po
litică sásésca, când se folosesce de 
ocasiunea spre a declara ostentativii, 
că „nici tinerimea sáséscá n’are de 
gându de-a intra în alianţă cu tóté 
naţionalităţile nemaghiare.“

Nu scimü întru câtă este în
dreptăţită credinţa tóiéi din Bra- 
şovă, că nu va fi desavuată în a- 
câstă privinţă de nimeni din sînulă 
naţiunei săsesci. Se póte ca toţi 
Saşii se cugete astfelă de alianţa 
din cestiune. CelG putinii atitudinea 
loru politică de pănă acuma j u s t i 
fică încâtva declaraţia celoru dela 
„Kronstâdter Zeitung“. De aceea 
nici ca né-a surprinsü acéstá decla- 
raţiă a lorö, ne-a uimiţii înse — o 
spunemü irancu — absoluta nete- 
temeiniciă, de-o parte naivă şi de 
altă parte nesinceră, a motivelorü, 
cu cari ei se íncércá sé-o spriji- 
néscá.

Inainie de tóté bate la och!, 
că autorulu articulului din cestiune, 
presentă „alian ţa“ naţionalităţiloru, 
de care face amintire foia bucures 
céná, în lumina unei acţiuni duşmă- 
nóse poporului maghiarii, cjic^ndu, 
că ea ar fi îndreptată în contra lui.

Dér când şi din ce parte i s’a 
datu vre-odată ideei unei asemenea 
alianţe acéstá însemnătate? Desfi- 
demü pe colegii dela „Kronstâdter 
Z eitung“ se ne arate unii singurii 
casu, în care nisuinţele pentru o con

lucrare comunä^opositionala a naţiu- 
mlorii nemaghiare, ar fi luatu o ten
dinţă duşmănosă faţă cu poporulu 
maghiară. Noi seim», şi colónele fo- 
ilv r̂* naţionale săsesci ne potü servi 
aici ca mărturia cea mai clasică, că 
în luptele nostre naţionale, neluându 
afară pe Saşi, n ’a fostü vorba nici
odată de alta decâtu de combaterea 
tendinţeloru şi nisuinţelorii de ma- 
ghiarisare şi de apérarea propriei 
esistenţe naţionale ţaţă cu sistemulö 
asupritorii întrodusu dela 1867 în- 
cóce. Insémná óre acésta a îndrepta 
arma în contra naţionalităţii m a
ghiare, ori a se apéra în contra în- 
călcărilorii şi asupririlorü venite din 
sînulii politicilorQ ei conducétorí?

Dér mai multu. Acele foi din 
Grermania, cari ca „Münchener allg. 
Z tg “ ş. a. ocupându se de stările triste 
create la noi prin politica m aghia
rismului violenţii, au părtinitii mai 
multu séu mai puţinu idea alianţei 
naţionalităţilorii pentru comuna ape- 
rare în contra atacurilorü îndreptate 
asupra esistenţei lorii naţionale, iă- 
cut’au óre acésta cu scopü duşmă
noşii faţă de poporulu maghiarü ? Şi 
ceea ce a serisü de curéndu „T ä
gliche Rundschau“ din Berlinu ape- 
lândii la guvernulu germanii, ca se 
intervină în favórea Saşilorii arde
leni ameninţaţi, s’a scrisu óre cu ten
dinţă duşmănosă în contra esistenţei 
naţionale a Maghiarilorii, ori cu ten 
dinţă de a ajuta Saşilorii ?

N’are dér nici unu temeiu afir
marea, că alianţa din vorbă ar fi 
îndreptată în contra unui poporö, 
şi déca „Kronstâdter Z tg .“ accentuéza 
datoria, ce arü avé-o Saşii de a-şî 
păstra caracterulu de „Kulturvolk“ 
„care nu aţîţă  o rassă în contra al
te ia“, atunci se ne permită a-i spune, 
că acésta mirósa tocmai aşa a de
nunţare nedemnă şi nebasată, ca şi 
afirmarea, ce-o face cu o regreta
bilă uşurinţă, ca se nu 4 icem^ rea 
voinţă, că cu tóté negările nostre 
„totuşi ar esista o propagandă forte 
zelosă daco-română“, care „deştâptă 
numai neîncrederea Saşilorii“ şi faţă

de Români, cari stau mai aprâpe de 
ei decâtu Slavii.

A atinge, atunci când se trac- 
teză de cea mai firescă ideă a con
lucrării tuturoru celoru asupriţi pen
tru îmbunătăţirea sorţii loru comune, 
corda învinuiriloru celoru maî ten- 
denţiose şoviniste cu „daco-româ- 
nismulu“ şi „panslavismuiu“, pste, 
ne voru concede domnii dela „Kron
stâdter Z tg “ unu netactu, o necu
viinţă şi o nedreptate atâtu de mare 
faţă cu naţionalităţile conlocuit6re 
nemaghiare, încâtu nici pretinsa „mi
siune politică-istorică“ a Saşiloru ca 
„Kuituroc lk “ în Car păţi nu-o p6te 
justifica, necum motivele „etice na
ţionale“, ce le mai înşiră ei pentru 
a justifica punctulu loru de vedere.

Nu scimii cum le-au plăcuţii Sa
şiloru, când toile unguresci au in
terpretată acea „misiune politică“ a 
loru în sensu tocmai aşa de duşmă
noşii rassei maghiare, cum interpre- 
tezâ ei nisuinţele Româniloru şi Sla- 
viloru, şi când au declaraţii, că pro
paganda pangermanistă, ce s’ar face 
cu zelu forte mare între Saşi, îi îm
ple pe Maghiari numai cu neîncre
dere la ţă  de acestu poporu.

A r trebui în viitoru colegii noş
tri, cari pretindu a representa ideile 
tinerimei săsesci, se fiă cu mai mare 
băgare de semă chiar şi atunci, când 
voiescu se dea se cunoscă stăpâm- 
torilorj, că Saşii în puterea moti- 
veloru „istorice“ şi „politice“, ce-i 
conducu, suntu gata şi aeji de a face 
causă comună cu asupritorii loru m a
ghiari, în contra Româniloru şi a 
Slaviloru.

„De gustibus non est disputan- 
dum “. Noi sperămu înse firmu, ca 
nu toţi Saşii gândescu aşa ca au
torulu articulului din „K ronstâdter 
Zeitung“.

CRONICA POLITICĂ
— 21 Ianuarie.

O telegram ă din Budapesta cu data 
de 1 Februarie aduce sensaţioala scire, că 
în cercurile politice din Viena se crede ca

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

D e  p r i s o s  ü.
Novelă, de C. Russ.

(5) (Urmare.)

Dómna Berner în adevérü, cu îngriji
rea Gertrudei, a trecutü peste timpulü des
tinaţii pentru pausa de amédl, de aceea 
merse dreptü în comptoarulü domnului Hei- 
denreicb., pentru a-şl escusa nepunctuali- 
tatea şi a-i espune causa.

Domnulü fabricei, unü bárbatü tínérü 
încă, care cu tóté, că numai de doi ani 
era şefulil fabricei, murindfi tatálü séu, to
tuşi conducea cu mare dibăciă şi energiă 
afacerile, asculta cam distrasű scusele con- 
ducétórei, deórece era ocupatü tocmai cu 
nisce lucruri mai importante, şi apoi dise : 
„Bine. bine, Domnă Berner, nici nu era lipsă 
de scuse. Ar fi tnstü , sé-mí pară réu de o 
oră, pe când D-ta ai împlinit o faptă de ca
ritate. picciiuâ aceste elü voi sé se aşede

érá la scriitorü, femeia resolută ínső nu se 
mulţămi cu atâ ta .“

— „Nu aşi voi, ca faptulü acesta de 
caritate sé fiă numai pe jum ătate împli
niţii, Domnule Heidenreich,“ dise ea, „şi 
décá D -ta“ ....

— „A, înţelegă“, şi elü întinse mâna 
spre casseta cu banii.

— „Nu, Domnule Heidenreich, nu 
bani îmi trebue“, cfise conducétórea şi apoi 
îi comunică rugarea ei.

Domnulü fabricei dise cu unü tonü 
plinii de seriositate : „D-ta sci, Dómná Ber
ner, că eu din principiu nu primeseii în 
fabrică fete din clasele mai alese; credü, 
că trebue sé li se dea o posiţiă escepţio
nală, şi la noi nu se póte face nici o deo
sebire.

— „Domnişora asta, crede-mé Dom
nule Heidenreich, nu va fi aşa. Ea va fi 
fericită, décá va căpăta numai de lucru.

„Uşorii póte apoi sé aibă şi neplăceri 
cu celelalte lucrătore“.

— „O, lasă, că voi griji eu de acésta, 
Domnule Heidenreich, noi vomü ave în fata

asta o lucrătore destoinică şi sigură, cele
lalte vorü trebui sé-sl ţină gura. Te rogü, 
Domnule Heidenreich, fă încercarea, séu 
uită-te celü puţinii odată la tínéra fată. Nu 
sciu ce va mai fi din sérmana copilă, décá 
va pierde şi acéstá ultimă speranţă.“

— „Fiă dér, ínsé D-ta vei lua asu- 
pră-ţl résponsabilitatea, Domnă Berner“.

— „Negreşitfi, şi forte bucurosü“.
— „Şi îndată ce s’ar ivi unü neajunsü, 

fata va fi demisionată. Spune-i, că noi cu 
dénsa facemü numai încercare. Şi acum 
poţi s’o aduci sé o védü.“

Sosindü conducétórea la locuinţa ei, 
afla pe protegiata ei durmindü; câteva mi
nute stétu înaintea ei, fără de a se puté 
decide, sé trezéscá pe sérmana fată, care 
se părea, că se întăresce în somnü, şi-şi 
uita de tóté nécazurile, deórece zîmbea fe
ricită, şi obrajii ei, mai ’nainte palidl, erau 
acum roşiţi.

P a r’că simţi ínsé prin somnü, că o 
privire este aţintită asupra e i ; deschise 
ochii, se uita perplexă în juru-i, apoi îşi 
aduse aminte unde se afla şi dise sculân-

du-se repede: „O, értá, am adurmitü, nu 
sciu cum s’a íntém platü“.

— „Pentru-că ai fostü obosită şi slă
bită, draga m ea“, réspunse buna femee cu 
compătimire; „te simţi acum mai în tărită?“

— „Da, ca şi din nou născu tă ; de când 
sunt în Berlinü, încă nu am durmitü aşa 
bine ca acum“.

— „Asta mé bucură; dér acum, gă- 
tesce-te în g ra b ă ; Domnulü Heidenreich 
voesce sé te  vadă“.

— „Mé va primi elü ?“
— „Sperezü, numai nu fi fricósá, rés- 

punde fără sfială la tóté întrebările lui. 
Domnulü Heidenrich este unü bárbatü se- 
riosü şi strictü, care nu sufere nici o ne- 
regularitate în fabrică şi pretinde necon
d iţionat^  ca fiă-care sS-şî împlinescă da- 
to rin ţa ; pe lângă tóté aceste ínsé e dreptü 
şi are inimă bună pentru lucrătorii séi“.

Spunéndu-i aceste, îi ajuta Gertrudei 
sé se îmbrace, s0-şl netezéscá pérulü şi 
merse apoi cu ea la fabrică, unde o con
duse directü în comptoarulü Domnului Hei
denreich.



Pagina 2 GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 16—1894
sigură retragerea m inistrului Wekerle. E
vorba, că şi la curte retragerea lui W e
kerle se aşteptă în timpulă celă mai scurta. 

*
Partida maghiară independentă şi dela 

48 a dată unu inanifestu cătră alegătorii 
săi şi „cătră ţe ră“, prin care îşi lămuresce 
din nou posiţiunea faţă cu guvernulă în 
starea actuală de lucruri. Manifestulă înainte 
de tote condamnă cu cele mai aspre cu
vinte atitudinea guvernului, declarândă, că 
naţiunea maghiară, adl mai m ultă ca ori 
şi când, trebue să grijască de drepturile, 
interesele şi libertatea ei. Spune apoi că 
guvernulă W ekerle conduce trebile sta
tului în direcţiă austriacă. Convingerea par
tidei independente şi dela 48 este, că faţă 
cu o astfelă de majoritate parlamentară, 
unit astfelă de guvernă şi o astfelă de dietă 
singura garanţiă a naţiunei maghiare stă 
în aceea, ca cu ;'ocasia viitoreloră alegeri 
să fiă aleşi câtă se pote mai mulţi depu
ta ţi pentru dietă. Manifestulă desvoltă apoi 
principiile partidei, ai cărei aderenţi ceră o 
Ungariă independentă, armată ungurescă de 
sine stătătore, representanţă politică în străi- 
tate erăşi independentă; repunerea trico
lorului maghiară în t6te drepturile sale 
străvechi etc. etc. în  ce privesce ajungerea 
la guvernă, manifestulă declară, că partida 
nu doresce acesta, decâtă atunci, când va 
primi dela Coronă asigurarea, că nu este 
contra realisării principiiloră independente. 

*
Foia englesă „Pali M all Gazette“ aduce, 

cu litere câtă pumnulă, sensaţionala scire, 
că primulă ministru englesă Gladstone va 
dimisiona din postulă său. Causa dimisiunei 
este slăbiciunea, ce a luată putere asupra 
lui de cât-va timpă. Se clice> că dimisia 
lui Gladstone va urma încă înainte de des
chiderea viitorei sesiuni parlamentare.

Din C am era rom ână.
Discusiune privitore la cestiunea română.

Discursulu D-lui Ionii Grădiştea/nu, 
(Urmare).

Totă lumea scie, că marii învăţători 
ai némului românescă, ca Lazără, Şincai, 
Maioră, Klein, toţi aceşti apostoli, cari ne- 
au făcută să deschidemă ochii, cari ne-au 
făcută să ne iubimă şi să ne desvoltămă 
limba nostră strămoşescă, au fostü Români 
din Ungaria, şi că fără ei póte cultura ro- 
mánéscá ar ii perită pentru veciă. E i bine, 
ceea ce nu amă pututü face în trecută, cu 
a tâ tă  mai puţină am pute face acum şi în 
viitoră, când cerinţele culturei voră fi de 
ce în ce mai mari, şi când concurenţa ce- 
lor-lalte popóre civilisate va fi din ce în 
ce mai grea.

Dór, D-loră,nu numai că nu amă pu- 
té să nu ţinemă sémá de acestă faptă de 
esistenţă, care ni se impune nouă moral
mente de grija viitorului nostru, dór nici 
materialmente nu amă pute să ne apro- 
piămă de o grupare de puteri, cari nu ar 
ţine semă de interesele nóstre de rasă.

Şi aci să-mi daţi voiă, să facă să re
iasă din discuţiunea, care a urm ată ună 
lucru semnificativii. Băgaţi de semă, că 
dintre toţi oratorii, cari au vorbită asupra 
acestei cestiunl, fiă simpli deputaţi, fiă mi-

Cu tóté încuragiârile protegiatórei, 
Gertruda totuşi trem ura în to tă  trupulă, 
când Heidenreich, sculându-se dela mósá, 
aţînti ochii săi cenuşii, deschişi cu o pri
vire pătrundătore spre ea, esaminând’o şi 
întrebând’o de nume şi origine. Ea răs
punse cu voce slabă.

— „Credă, că posed! hârtiile de lipsă, 
fără de cari nu ţi-am pute da postă“ con
tinua elă.

— „Tatălă meu mi-a data, ce-a gândită 
elă, că-mi va fi de lipsă“, cjise ea scoţândă 
hârtiile din portofoliu, pe cari fabricantula 
le esaminâ.

— „Aceste ara fi în ordine ; dér D-ta 
eşti fiica unui primară şi a-i gustată o cres- 
cere b u n ă ; fi-vei D-ta îndestulită aci la noi? 
Tovarăşele D-tale viitóre aparţină tote 
clasei lucrătore şi a meseriaşiloră“.

— „De s ig u ră ’“ esclamâ Gertruda, cu 
mai multă inimă, „eu nu ceră nimicö, de- 
câtă numai, ca să potă lucra diligentă şi 
onesta pentru susţinerea m ea“.

— „Décá D-ta aşa gândesc!, atunci vomă

niştri, nimeni, dór absolută nimeni nu a 
îndrăsnită, să pună punctulă pe i  şi să sus
ţină, că chiar cândă persecuţiile fraţiloră 
noştri de peste munţi n ’ar înceta, noi to 
tuşi ar trăbui să urmămă o politică prie- 
tenóscá cu acelă grupă de puteri, în care 
se află tocmai asupritorii fraţiloră noştri 
de dincolo.

A dat’o, se înţelege, cu sfială D. Carp 
la Senată, a învălit’o în tr’o formă forte fru- 
mosă D. Take Ionescu la Cameră, dór să
o accentueze, nimeni n ’a îndrăsnită, fiind
că scie tótá lumea, că acésta e contra sim- 
ţăminteloră D-Vóstre, contra simţăminte- 
loră ţărei întregi.

Nu, D-loră, suntă lucruri, cari se potă 
şi lucruri cari nu se potă ; naţiunile ca şi 
indivizii îşi au şi ele simţămintele, demni
tatea şi aspiraţiunile loră, şi precum nu 
poţi să silescl pe ună omă să facă ori-ce, 
ori câtă de mare ar fi sila şi presiunea, 
to tă ast-felă suntă lucruri, pe cari nimeni 
nu ne póte sili să le facemă ca naţiune, 
căci nimeni nu ne póte sili să întindemă 
mâna călăiloră fraţiloră noştri de peste 
munţi.

D. ministru de esterne, în discursulă 
său, pe care l ’a rostita la Senată, a căutată 
ce e dreptulă, să îndulcescă lucrurile şi a 
vorbită, din greş01ă de sigură, de pretinsele 
persecuţii ale Maghiariloră.

D. Al. Lahoyari, m inistru  de este rne: 
Nu este esactă.

D. 1. G rădişteanu: V am auc|ită chiar 
eu cu urechile mele.

D. Al. Lahorari, m inistru de e s te rn e : 
V’aţl înşelată.

D. I. G rădişteanu: Insă eu sunt con
vinsă, că acésta a fostă din partea D-vós- 
tră numai ună lapsus linquae în foculă im- 
provisaţiei. Persecuţiile fraţiloră noştri de 
dincolo nu suntă numai pretinse, atunci, 
când chiar regele unguriloră nu a găsită 
ună altă cuvântă pentru a le cualifica, de 
câtă cuventulă de „infamiă“.

De altmintrelea, nici chiar miniştri 
unguri nu tăgâduescă aceste persecuţii. Mi- 
nistrulă de interne ală Ungariei D. Hiero- 
nymi le-a recunoscută în discursuri pu
blice. Presa europeană, totă Europa în- 
trégá le-a recunoscută şi le-aînferată. Dér 
D. ministru de esterne, în discursulă D-sale 
dela Senată, a (Jisü: Nu putemu sci până 
la ce punctă tote acele lucruri suntă adeverate, 
şi eu credă, că celă puţină violenţele de 
stradă nu potă să se petrécá nici cu per
misiunea, nici chiar cu îngăduirea guver
nului dela Budapesta.

Mai susă însă, aţi disă:
„D. Sturdza ne c|ice: Guvernulă nu 

póte să fiă nepăsătoră la ceea ce se pe
trece în Transilvania; |guvernulă nu póte 
să fiă nepăsătoră la excesurile, cari le pre
tinde, că le face guvernulă m aghiară“.

D. Al. La ho va ri, m inistru de esterne: 
Eu amă clisa, că pănă la óre care punctă 
aceste lucruri suntă adevărate.

D. 1. G răd işteanu : D-loru, ori cum 
ar fi, nu dau prea mare însemnătate aces
tui faptă, fiind-că chiar dâcă v’ar fi scă
pată aceste cuvinte, sunt convinsă şi vă- 
facă onore de a vă crede, că au fostă nu
mai ună lapsus linquae.

D Al. Lahorari, m inistru de esterne : 
Vă mulţumescă de acesta testim oniu, pănă 
acum mă înduoiam de mine.

I). I. Grfidişteanu : D. ministru de es
terne ataca pe D. Sturdza în tr’ună modă 
nedreptă, după mine, asupra acestei ces- 
tiunî, când susţinea, că nu e nici bine, nici 
patriotică, nici chiar în interesulă fraţiloră 
noştri de dincolo, ca să ridicămă acéstá 
cestiune în Parlam entulă română, şi că prin

proba“, dise Heidenreich, privindă to tă  cu 
mai multă simpatiă la statura sveltă şi la 
trăsurile inteligente ale tinerei fete. Apoi 
adăogâ mai seriosă:

— „Dér însâmnăţl, acésta e numai o 
încercare, ce nu ne obligă la nimica, nici 
pe mine, nici pe D-ta, şi înainte de tote 
nu aşi voi să am eu neplăceri, în casulă, 
când tatălă D-tale nu s'ar învoi cu acéstá 
hotărîre a D-tale.“

— „0, elă nu va ave nimica ’n con
tră “, îlă asigura Gertruda, merse apoi cu D-na 
Berner la birou, unde a fostă indusă în 
lista lucrătorelora. La întrebarea calfei, 
care împlinea acestă lucru, unde îi este 
locuinţa ei, ea tre să ri; îi era imposibila 
să-i numescă de locuinţă loculă de durmită 
ce şi-lă închiriase ea numai pe câte o nópte 
în tr’o stradă depărtată, şi totuşi nu avea 
alta.

Dér îi preveni Dómna Berner. „Strada 
Köpnik Nr. 19; Domniş<5ra Bindemann lo- 
cuesce la mine“, dise ea, făcendu-i ună 
mică semnă cu mâna. După ce părăsiră 
amândouă biroulă îi şopti: „Nu trebue să

acésta departe de a le folosi, le facemă 
mai multă rău.

Ei bine, să-mi dea voie D. ministru 
de esterne, să nu fiu în scestă privinţă de 
părerea D-sale.

Eu creda, D-loră, din contră, că nu 
numai că este bine, dér este de datoria, 
este de demnitatea acestui stată, ca aceste 
cestiuni, întru câtă prin discutarea loră nu 
se întrece marginile permise de dreptula 
internaţionala, să se discute pe lungă şi 
pe largă în Parlamentulă rom ână; căci 
Staulă română, D-loră, ori câtă de mică 
ară fi, ori câtă de puţină puternică ară fi, 
elă, la urma urmeloră, este stată indepen
dentă, care ’şl are politica lui externă nea
târnată, care este stăpână deplină pe acéstá 
politică şi care are dreptulă să o discute 
şi să arete de ce o índrumézá în cutare 
seu în cutare d irecţiune; de altă-felă ne 
este cu atâtă  mal lesne să discutămă acestă 
cestiune, cu câtă cestiunea, aşa cum o pu- 
nemă noi cu toţii, nu este jignitóre pentru 
nimeni, nu primejduesce nici pacea Europei, 
nici pacea vre-unul s ta ta ; nu lovesce nici 
în tr’una chipă şi câtuşi de puţină nici în 
cuviinţele internaţionale, nici în drepturile 
celoră alte state. Respectămă tractatele, nu 
ceremă, eu, celă puţină, D-loră, suntă din 
aceia, cari nu cera intervenţiunea, şi de 
aceea, aşi ruga pe D. ministru să nu ne 
mal răspundă şi aci pe tărâmulă acesta.

Noi nu avema dreptulă să interve- 
nimă, fiind-că nici noi n’amă şuieri să in 
tervină alţii la n o i; prin urmare , nu ce
remă intervenţiunea.

Este de prisosă a discuta acéstá ces
tiune, asupra căreia suntema, credă, cu toţii 
înţeleşi. Nu cerema in terven ţiunea; dór 
ceea ce avemă dreptulă să facemă, d-le 
ministru, este să arătămă în ce condiţiunl 
anume statulQ nostru, liberă şi indepen
dentă, póte să se apropie ori nu de cutare 
séu cutare p u te re ; acesta este potrivită şi 
dreptului internaţională şi demnităţei nós
tre de stata  neatârnata.

D-loră, acéstá cestiune se póte pune 
cu atâ tă  mai multă în Parlam entă, cu 
câtă rare-orl o cestiune naţională externă, 
cum este cestiunea Româniloră din Unga
ria pentru noi, s’a înfăţişată în tr’o ţeră óre- 
care în tr’una modă atâtă de legală, atâtă  
de pacînică, atâtă de potrivită cu tracta
tele şi cij dreptula internaţionala.

Aci, d-lora, nu este vorba nici ca 
în Italia de iridentism a; şi erl când d-lă 
ministru ala inştrucţiunei vă întreba, de 
ce nu se vorbesce de acestă cestiune în 
Italia ?

Mai întâiu, d-lă ministru greşea, fiind
că se vorbesce, dér în ală d-lea rândă, 
d-sa asemăna două lucruri, cari nu semănă 
de locă.

In Italia, cestiunea italianismiloră séu 
a Italiei iridente, adecă a ltalienilora din 
Austria, este cestiunea iridentistă ; la noi 
este o cestiune legală, este o cestiune, care 
se întemeiază şi pe tractate şi pe dreptatea 
lega lă ; la noi, d-lora, nici n ’a esistata veri 
odată iridentismă. Acum o lună séu două, 
pentru prima-órá amă vădută ivindu-se o 
mică gazetă în titu la tă : Iridenta română. Nu 
sciu de cine este făcută, dér de sigură, că 
décá nu este făcută de chiar duşmanii noş
tri, trebue să fiă făcută de câţl-va tineri, 
cari, exasperaţi de cele petrecute dincolo, 
p rin tr’o reacţiune firescă, s’au aruncată în 
extreme şi au făcută o gazetă, care să nu 
se potă privi decâtă ca o copilăriă, şi care 
nu represintă nimica şi pe nimeni în acéstá 
ţeră. (Aplause).

Acéstá apariţiune, moralmente vor- 
bindű, se póte dice, că este opera Ungu-

mai scie şi omulă acesta tînără, cum stau 
lucrurile şi decă eşti învoită, putemă şi 
realisa aceea ce i-am răspunsa. In odaia 
mea este încă loca pentru una p a tă “.

— „0, Domnă Berner, vreai“... esclamâ 
Gertruda cu bucuriă“.

— „Lucru naturala, pentru ce nu! Deci 
e hotărîta, D-ta locuescl la mine. Şi acum 
mergi de-ţl adă lucrurile de acolo, mâne 
dimin0ţă vei intra în fabrică“.

Mulţămindă, voi Gertruda să se de
părteze ; Dómna Berner însă o ţinu de 
mână şi o întreba cu sfială: „Ai aţâţi bani, 
ca să poţi merge cu trăsura şi să poţi 
plăti ómenilora acelora, cu ce le datorescî? 
Căci de nu, atunci ţi-aşi pute eu da ună 
mică avansa.

— „Fără ca să scii, că óre pute-voi 
eu împlini lucrulă, ca să-ţi potă înapoia 
banii!“ o întrerupse Gertruda cu lacrimi 
în ochi: „0 , Domnă Berner, de unde vine, 
să merită eu atâta bunătate?“

— „Numai nu vorbi atâta, ci cautăţl 
mai întâiu de lucru ; şi aşa am perdută as-

rilora, şi le putemü d ice : Ale vóstre dintre 
ale vóstre.

De alt-fela, d-lora, este ună obiceiu 
ală Maghiariloră, în lipsă de alte argu
mente, de a înfăţişa pe Români ca iriden- 
tiştl, pentru a’i compromite în faţa coronei, 
pe de-o parte, şi pentru a căuta pe de 
alta, a îndreptăţi pănă la ună punctă în 
ochii lumei civilisate, nedreptăţile şi nele
giuirile loră. Fiţi siguri, însă, că nici ei 
înşişi nu se credă

De aceea acéstá învinuire nici nu e 
vrednică de o discuţiă seriosă, căci altfelă 
n ’amă ave decâta să-i întrebăm ă, de ce 
nu e cestiunea bucovineană, deşi Bucovina 
e locuită to ta  de Români şi face parte din 
aceeaşi monarchiă. Ar fi siliţi atunci să 
recunóscá că causa pentru care nu se ri
dică la noi cestiunea bucovineană, e că în 
Austria Românii nu pota să se plângă de 
guvernulă, care le pune la îndem ână tote 
drepturile naţionale, şi decă suntă  şi acolo 
câte-va neajunsuri naţionale, vina e în parte 
a Româniloră de acolo, şi în parte  a altoră 
împregiurărl etnice şi economice, dér niel 
în tr’una casă a guvernului austriacă.

Qv a urma).

SCIRBLE DILEI.
— 21 Ianuarie.

In  causa scólelorű medii u n ita re . Con-
siliulă regnicolară pentru instrucţiunea pu
blică a alesă o comisiune, pe care a însăr- 
cinat’o cu studiarea proiectului penru  uni
ficarea tuturora scólelorű medii din térd. A- 
cestă comisiune a ţinută pănă acum trei 
şedinţe, în cari punctula celă mai intere
santă ală desbaterilora l’a form ată cestiunea 
limbiloru. Foile ungurescl raportoză, că toţi 
membrii din comisiune au fostă de idea, 
că prima classă a scólelorű medii unitare va 
trebui se servésca esclusiv p e n tru  în su 
şirea limitei maghiare. Majoritatea membri- 
loră din comisiune s’a declarată mai de
parte pentru părerea, că prima limbă, ce 
are să se introducă în scólele m edii după 
limba maghiară, are să fiă limba latină , ér 
nu cea germană.

— o  —

Regularea Congruei. Comisiunea de 
şepte, însărcinată cu studiarea cestiunei 
congruei, a ţinută (piei© acestea o confe- 
renţă sub presidiulă Episcopului Samassa 
din Agria, în care a hotărîtă în principiu 
c a : 1) Consemnarea veniteloră din parochii 
să se facă în to tă ţera, ér nu num ai în 
modă p a rţia lă ; 2) Consemnarea veniteloră 
să se facă pe calea fasionărei. P ăn ă  când 
se voră stăbili tote amănuntele privitore la 
consemnarea acestoră venite, comisiunea 
va ţin0 şedinţe în iiă-care (}i în residenţa 
Episcopului.

—o —
Manifestaţi un ile Saşiloru. In  unulă din 

Nrii trecuţi ai lui „Sibenb. deut-Tagbl.“ 
amă cetită, că tote cercurile electorale să- 
sescl s’au pronunţată faţă cu cestiunea des- 
tituirei învăţătoriloră săsesc! din Bistriţă, 
numai cercurile Mediaşului şi Sebeşului să- 
sescă tacă. In  fine astădl publică şi cerculă 
Mediaşului resoluţiunea sa, însă forte do
molă şi conciliantă; a§téptá cu mare încre
dere, că guvernulă tóté le va aplana. Vederemo!

tădi pentru D-ta destulă tim pă. Deci ai 
lipsă seu b a ? “

— „Nu, mulţămescă, am încă atâta ; 
nu am cutezată nici m ăcară a mânca ceva 
caldă, numai ca să-mi rămână bani pentru 
locuinţă*.

— „Atunci înainte! Când mă voi reîn- 
torce dela lucru, speră, că te voi afla la 
mine acasă“.

Când Gertruda cu lucrurile ei sosi la 
locuinţa protectorei, acesta încă nu venise 
acasă. Densa folosi deci tim pulă câtă a fostă 
singură, pentru de a scrie tatălui ei to t ce 
a păţită  pănă acum în B erlină şi pentru 
de ai face cunoscută întorcerea plăcută a 
sorţii.

— „Ce voră dice la asta tata, mama şi 
surorile ?“ se întreba ea cu îngrijire, du- 
cându-şl epistola la o cutiă de scrisori. 
Totodată însă îşi ju ra  ea, că nu se va abate 
de pe calea vieţei, ce şi-a ales’o acuma.

(Ya urma.)
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l)e-ale arm atei. M ajestatea Sa, cu ho- 
râa din 14 Ianuarie 1895, a ordonaţii, 
egimentele de infanteriă N-rii 1, 3, 5, 
10, 12, 18, 14, 16, 20, 25, 30, 33, 37, 

40, 41, 45, 48, 50, 52, 53, 54, 55, 56, 
8̂, 60, 61, 63, 64, 66, 68, 70, 82, 76, 

78, 79, 80, 84, 86, 87, 89, 90, 92, 96 
.talionele de infanteriă N-rii 1/11, 2/21 
4/46, 1/73, 4/74, 1/75, şi 2/83- c u  1 

iltt 1894 să ia efectivulu de pace maxi- 
Tot-odată a ordonata, ca academia 

tară din 'W’iener-Neustadt să porte de 
m înainte ti tiuia de nAcademiă militară 
ana“, âr cu 1 Septembre 1894 să se 

aţeze o nouă, a treisprezecea, scolă de 
de infanteriă în Marburg.

—o—
Nnmiri. Ministrula unguresca de jus- 
a numiţii jude suplenta la Curia re- 

bă din Budapesta pe Avramii Berlogia, 
jude de tablă în Timişora.

—o—
încă unii disidenţii. A mai eşitii din 

tidulti liberală contele Andreiu Cseko- 
s. Intr’o scris6re adresată din Florenţa 
Bela Csâvossy, cjice, câ decă proiectele 
pricesci ale guvernului vora veni spre 
b̂atere şi în camera m agnaţiloră, atunci 
se va re ’ntorce la Budapesta, ca să vo- 
contra acestora.

— o —
Lin(Ier daţii afară din dietă. In  par- 

aentulii ungurescii s’a discutata la 1 Fe- 
Barie causa faimosului Linder, acusatii 
înşelăciune. M ajoritatea a votata pentru 
Dpunerea, ca Linder să fiă scosă din ren- 
Itt deputaţilorQ.

— o —
Panama reînvie. Cornelii Herz, unuia 

atre eroii scandalului de Panama, — care 
|fostfl fugiţii, încă înainte de începerea 
jcesului monstru, în Anglia, şi acum umblă

o ţeră în tr’a lta , urm ărită de poliţia 
icesă— a avuţii clilele trecute în Bourne 

)uth, o convorbire cu una colaboratorii 
cjiarului „Figaro“. Herz s’a esprimatfl 

decă moştenitorii baronului Binach nu-şl 
r£L retrage Marti 6 în 1. c. , înaintatea j  ude- 
ţei, acusele ridicate contra lui şi nu vora 
bsta dela propunerea de espulsare, atunci 

va publica nisce scrisori şi documente 
rin cari se va face încă mai mare scandaţii 
licâtti cu ocasiunea procesului. Cela mai 
are scandalfl va fi în camera francesă 
-ore-ce vora fi compromitaţî 104 deputat 

Ipoi dice Herz, că în conţinu primesce 
prisorî dela persane judecătoreşti, cari îşi 
bie serviţi ele. Raportorulă foiei „Figaro“ re- 

îmandă, ca pentru încunjurarea scandale- 
Irfi să se esmită o comisiune la Bourne- 
puth, care sS asculte pe Herz şi să-i esa- 
ineze scrisorile. Apoi pe omenii compro- 
jritaţi, să-i depărteze în totă liniştea din 
irlamentu. In fine să fi cjisa H e rz : „ Vreu 
'-mî mântuescu soţia şi copii, pentru ei me 
otu şi în interesulu lorii vreu se me reha- 

\htezua.
— o—

Direcţiunea bailoru scolelorîi rom âne 
in locu face cunoscuta, că din causa unora 
aparaturi, mâne, Sâbmătă în  3 Februarie 

băile vorfi fl închise. Acesta însă numai 
itru diua de mâne; cu cjiua de Duminecă 

icependa băile erăşl vora fi puse la dis- 
losiţiunea publicului.

— o —
Unu m edicam entâ de casă  fd r te  în tre b u in  

,tti. Cererea crescendă după Moll’s Franzbrant- 
rein şi sare dovedesce, că e unu mijlocii forte 
unii şi alinătorii de dureri contra reumatismului, 
ticla i-0 cr. Se pote căpăta cj-ilnioti prin poştă 
,ela farmacistuld A MOLL, k. u. k. Lieferantii 
Iii curţei, Viena Tuchlauben Nr. 9. In depourile 
lin provinciă sS se ceră preparatele lui Moli, 
irovedute cu marca şi subscrierea.

.ordulu F itzm au rice  d e sp r e  
cestiu n ea  rom ână.

UdQ Romanii din Transilvania 
avutu o ci nvorbire cu lordulă 

Eduard Fitzmaurice. „ V  Independance 
Belge“ publică acesta convorbire din 
care estragemă u rm ăt6r e le :

La deschiderea sesiunii actuale a dietei 
maghiare, d-la W ekerleşi dla Hieronymi, mi
nistru de interne, recunoscendu întru câtva 
egitimitatea nemulţămirii Românilora, au

declarata, ce e drepta, „că guvernula ar fi 
dispusa să facă dreptate unei părţi din re- 
clamaţiunile lora, întru câta ele nu s’ara 
opune la unitatea statului maghiara. Dór 
aceste promisiuni ale ministrului n ’au fosta 
destula spre a mulţămi pe Români, ci din 
contră. Căci ideia de stata  naţionala ma
ghiară este în flagrantă oposiţiune cu drep
turile şi aspiraţiunile cele mai legitime ale 
Maghiarilora. Astfela modula, cu care ar 
voi guvernula să facă dreptate Românilora, 
ar însemna esterminarea rasei lora, ca in
dividualitate naţională.

Eu cred, că una dintre nenorocirile 
Ungariei, pe care şi una diplomata ala nos
tru  a indicat’o odată, este, că bărbaţii săi 
de sta ta  nu au ideile atâta de largi, ca pre
decesorii lora, aşa d. e. ca contele Andrássy. 
Acei bărbaţi fuseseră formaţi în şcola exi- 
liului după 1849, văcjuseră lumea, văzuseră 
Europa în mare, şi adevăratele raporturi ale 
naţiunilora. Acum Ungaria nu mai are de- 
câta bărbaţi, fără îndoiâlă de una mare ta- 
lenta, dér puţina particulariştl în ideile lor.

în  tesă generală, ceea ce-mi bate 
mai m ulta la ochi în tóté cestiunile de fe- 
fula acesta, e că este de cea mai mare im
portanţă, de a nu perde din vedere marile 
state, cari dominézá pe celelalte. Ei bine, 
nu uitaţi nicl-odată, că adevăratula peri- 
cula pentru libertatea naţionalită ţilo r din 
orienta, care ca şi d-vóstré, nu sunta slave, 
este Rusia. Rusia este marele pericola iu- 
ternaţionala, fiind-că este una stata, care 
se basézá pe principii esenţiala opuse. Fe- 
riţi-vă deci mai cu sémá de acţiunea R u
siei. în  ori-ce casa sunteţi prea aprópe de 
Ruşi. Este o datoriă faţă cu civilisaţiunea 
modernă, pe care aveţi s’o îndepliniţi. Din 
fericire diplomaţia ruséscá nu este atâta  de 
fină, precum se crede. Este imposibila de 
a se imagina ceva asemenea conduitei Ru
siei oficiale dela răsboiula cu Turcia. Ţarula 
n ’avea decâta să se ţină liniştita, şi după 
dénsula succesorii ara fi fosta împăraţi 
obicinuiţi ai Bulgarilora. Dér acésta estje 
marea greşelă a diplomaţiei rusesci, de a 
voi totdeuna să fiă prea fină, şi când şi-a 
perduta partida, să devină prea brutală! 
Aci mi-aţi idicata, că ideia d-vostră ar fi
o confederaţiune în care ar întră egala Ro
mânia, şi vă întreb, cine ar fi regele în 
acesta ca sa : ar fi regele Ungariei sau re 
gele Rom âniei?“

Este tocmai spre a face pe Maghiari 
să recunoscă pericolula, la care espuna pa
tria din partea Rusiei, décá patrioţii tran
silvăneni protesteză contra politicei lora 
violente şi orbe. în  acesta momenta, şefii 
Românilora din Transilvania sunta încă stă 
pâni peste masse. Dér în diua, în care 
tóté aceste populaţiunl, sentinele ale regiu- 
nilorü celora mai importante din punctula de 
vedere strategicii, ce are monarchia, ar des
pera complecta de îndulcirea sorţii lora, ar 
puté să aplece o ureche binevoitóre agen- 
ţilora ruşi, şi atunci, vai, ar fi prea târziu 
pentru guvernula ungara de a reveni asupra 
paşilora sei. In ceea-ce privesce federaţiunea 
monarchiei austro-ungare, la care s’ar în
soţi şi România, eu îmi ínchipuescü între 
aceste ţeri, una fela de alianţă defensivă şi 
perm anentă, ceea-ce nu este posibila în 
îm prejurările actuale. în  acela casa, Ro
mânia şi-ar păstra în moda completa su
veranitatea şi independenţa.

cari vora apăre şi în traducţiă francesă 
vei găsi la pagina 272 (ediţia englesă) pa- 
ragrafula următora, pe care póte nu veţi 
crede inutila de a-la cita:

„Una efecta nu mai puţina desastruosa 
decă nu şi mai desastruosa, trebue amin 
tita. Una guverna la care se recurge ne
contenita, merge spre comunisma şi spre 
anarchiă. Décá societatea, în puterea ei 
colectivă, întreprinde de a practica binefa 
cerea, ca una din funcţiile sale, — decă fiă 
în tr’una sensa, fiă în altuia, prin percepte 
întărite cu esemple se înv0ţă inferiorii, că 
statuia e datora nu numai de a-le permite 
libera urmărire a fericirei, ci şi de a-le 
da în mâni mijlócele de a şl procura a- 
céstá fericire, — se formézá în chipa fi- 
resca printre cei săraci,^şi în speciala prin
tre cei mai puţina meritoşl, o credinţă 
bine stabilită, că decă bună-starea lora e 
nemulţumit0re, guvernula trebue făcuta vi
novaţii. Nu lenei lora proprii şi faptelora 
lora nesocotite îşi vora atribui miseria, ci 
relei voinţe şi relei forme a societăţii, care 
nu-şi face datoria faţă de ei.

„Ce va urma de aci. Mai întâiu se 
va nasce printre denşii teoria, după care 
aranjamentele sociale trebuiesca reformate 
din temeliă, în aşa chipa, ca fiă-care 
primâscă o parte egală a produselora mun
cii şi ca deosebirile de bună stare, — da
torite deosebirilora de merite, — să fiă 
desfiinţate: e comunismula.

„Dér , atunci, cei mai răi din toţi, esas 
peraţl de a nu pute să se bucure de lu
crurile, pe cari le doresea şi întemeiându-se 
pe acéstá doctrină: că societatea trebuie 
distrusă, afirmă, că fiă-care oma póte i 
pună mâna pe ce-i place şi să „suprime
— cum a clisa Ravachol, — pe toţi, cari îi 
stau în cale.

„Ast-fela începe anarchismulü şi o re- 
întorcere la lupta pentru esistenţă, aşa cum 
esistă la fiare

Spencer îşi termină apoi scrisórea 
mulţăminda colaboratorului cjiarului „F i
garo“ pentru apărarea, ce a făcuta idei- 
lora sale.

S p e n c e r  ş i  an arch ism u lü .
In  „F igarou s’a publicata dilele tre 

cute una articola în care, cu citaţiunl din 
scrierile lui H erbert Spencer, s’a ară- 
tă ta  absurditatea încercărilora de-a voi să 
se gâséscâ în acele scrieri o justificare sciin- 
i îfică a teoriilora anarchiste.

Ilustrula filosofa englesa a adresata 
acum o scrisôre autorului suspomenitului 
articola :

Saint-Léonard-on-Sea, 24 Ian. 1894. 
Iubite domnule,

Iţi sunt recunoscătora pentru arti- 
colula în care tăgăduiesc! aderarea mea la 
ideile anarchiste. Chipula în care înfăţişezi 
Drincipiile mele. ca absoluta opuse acestora 
teorii, e cu desăvîrşire corecta.

In  partea a cincea a principiilorü de 
etică, publicate anula trecuta în Maiu, şi

A jutorü pentru  s c o le le  din 
B laşiu .

(Fine;.

7) Din comuna Homorodü dela: Andreia 
Boeria, parocha 4 fl., I. Popa 50 cr., N. 
Dumitru 10 cr., M. Nogiu 8 cr. G. Cleoşa 
20 cr., L. Şonca 10 cr., N. Bacia 50 cr., 
N. Şonca 10 c., I. Drăghicia 7 cr., Ş. No
giu 6 cr., N. Pora 10 cr., N. Nogiu 10 cr., 
Moise Ionescu, învăţ. 2 fl., N. Popovicia 
20 cr., A. Boierii jun. 20 cr., Z. Nogiu 10 
cr., Dela biserică 1 fl. 59 cr., Suma 10 fl.

8) Din comuna Şinca veche dela : N. 
Raicu, par. 5 fl., E. Popii, not., E. Crişana, 
N. Popa, Nic. Raţa, 1er. Moraria, Agatona 
Popa, I. Popa, înv. dir., Iac. Sasa, Anast. 
Holdovana câte 1 fl. Suma 14 fl.

9) Din comuna Sebeşu dela: Yal. Dim- 
boia 1 fl., Romanii Dimboia, par., 1 fl., Dela 
popora 1 fl. 60 cr., Dela biserică 1 fl. 60 
cr. Suma 5 fl. 20 cr. — 10 Din com. Ti- 
cuşulu săs. dela: Poporula gr. cat. 1 fl. 64 
cr. B. Cojocaria par. 50 cr., I. Cojocaria 
coop. 50 cr. Suma 2 fl. 64 cr. — 11 Din 
comuna Săsciorî dela : A. Motoca 50 cr., 
I. Motoca 30 cr., Lascu Czetz 50 cr. Suma
1 fl. 30 cr., — 12 Din comuna Calborü dela: 
Moise Cândea 2 fl. — 13) Din com. JBen- 
voiu mica dela Andr. Radeşa 1 fl., G. Bă- 
lău 20 cr., I. Radeşa 20 cr., M. Radeşa 
20 cr., D. Radeşa 20 cr., E. Beleuă 20 cr., 
T. Radeşa 20 cr., X - Y  20 cr., D. Socola 
10 cr., I. Făgărăşana 10 cr., G. Socolfi 50 
c r , R. Arona 10 cr. Suma 3 fl. 20 cr.

14) Din comuna JDridifü dela : Ios. 
Oprişa preota 1 fl., G. Ciora, G. Oprişa, 
N. Oprişa, I. Oprişii câte 10 cr., I. Streza 
şi Z. Goruna câte 5 cr. D. Streza, V. Oprişa 
T. Streza, E. Streza, T. Oprişa, Kesztenbaum 
D. Streza câte 10 cr. Suma 2 fl. 20 cr.

15) Din comuna Feldiora dela : N. An- 
gela, preota 50 cr. Maria Angela, I. Savu, 
N. Lăpădata, S. Angela, A. Angela câte 10 
cr. Suma 1 fl. — 16 Din comuna laşii dela: 
M ateia FJorea, preotü 1 fl., G. Gavrilă not 
cerc. 1 fl. Z. . Popa, învăţ. 50 cr. Suma 2 
fl. 50 cr. — 17) Din Comuna Boholţu. dela

P. Popovicia par. gr. cat. 1 fl. — 18) Din 
comuna Telechi recea : Bani de pe bucatele 
adunate dela popora 2 fl. 30 cr. Geoagia 
Boeriil, preota 1 fl. Suma 3 fl. 30 cr. — 
19Din com. Berivoiimare dela: Samoilă So
cola preota 1 fl. P. Socola 20 cr. Suma
1 fl. 20 cr.

20) Din comuna Sărata dela: Nistora 
Moraria parocha 1 fl., Gavr. Calefaria 1 fl. 
N. Brătilă. A. Măsariă I. Calefariu câte 20 
cr., T. Niculă, G. Adama câte 10 cr. D. Mă- 
saria 20 cr. Suma 3 fl. — 21) Din comuna 
Cârta dela: Benedicta Isaica preota 2 fl.

22) Din comuna Sevestrenî dela Ioana 
Micu 1 fl., M. Bilibocă 50 cr., Biserica 1 fl. 
S. Receana 20 cr., I. Lazia, I. D. Micu,
S. Dobrina, A. Motoca, N. Popa câte 10 cr. 
Suma 3 fl. 20 cr. — 23 Din comuna Ucea 
sup. dela: Par. Moise Bursu 1 fl., Coop. 
Ioana Bursu 1 fl., Dela popora 2 fl. Suma 
4 fl. — 24) Din comuna Rîuşorii dela : Eu- 
timiu par. 3 fl.

25) Din comuna Lissa dela : I. Caţa- 
veia preota gr. or. 1 fl. Nic. Munteana, 
par. loc. 2 fl., N. Sinu 20 cr., I. Mateia 
Şerbana 20 cr., I. Sinu 20 cr., S. Ganescu 
40 cr,, N. Greovu 20 cr., Eust. Stanislava
1 fl., Navina Lungocia 1 fl., N. Toma 20 
cr. Suma 6 fl. 40 cr. — 26) Din comuna 
Porumbacu dela : Poporula gr. cat. 1 fl.

Ioanu Anca, parocha gr. cat. în Sub- 
pădure a colectata pe lista Nr. 456 dela : 
Ioana Anca 5 fl., Vasilie Chilsa 2 fl., Coste 
Ioana 2 fl., Vasile A Miliana 2 fl., Şerbana 
Gavr. 50 cr., Hancu Nic. 50 cr., Coste a 
Porfirie 50 cr., Dela mai mulţi 1 fl. 30 cr. 
Suma 13 fl. 80 cr.

La olaltă 4281 fl. 97 cr.

NECROLOGtJ. Eufrosina I. Popescu 
născ. Verze», după o scurtă suferinţă îm
părtăşită fiinda cu sfintele ta in e , şi-a 
data nobilula său sufleta în mânile Crea
torului, în 20 1. c., în etate de 63 de ani. 
Despre acestă durerosă şi ireparabilă pier- 
pierderă încunosciinţeză adenca întristata 
familiă pe tote rudeniile, pe toţi amicii şi 
cunoscuţii decedatei. Imormentarea se va 
face Sâmbătă în 22 v. c. după amec^i la 3 
ore, conductula porninda din locuinţa pro
prie, Strada Căpitanului Nr. 22 (Scheiu) 
la cimiteriula gr. or. din Grovera, unde 
vora fi depuse rămăşiţele pământesc! ale 
răposatei spre odihnă eternă.

B r a ş o v a, 21 Ianuarie v. 1894.
Victora Popescu, advocata; Iosifa P o 

pescu, ing inera ; Ionii Popescu, compta- 
b i la ; Iuliu Popescu, funcţ. de bancă; Dr. 
Pompilie Popescu, m edica; Aurela Po
pescu, funcţionara, ca fiii; Otilia Ghimbă- 
şiana născ. Popescu, Maria Răsnovana născ. 
Popescu, Eugenia, Lucreţia, Elvira şi Au
gusta Popescu, ca fiice; Nic. Ghimbăşianu 
comercianta şi Iona P. Răsnovana, şefa 
de poliţie, ca ginere, Luisa Popescu născ. 
Nasta, Yaleria Popescu născ. Popa, Euge
nia Popescu născ. Petroni, ca nurori.

F iă i ţărâna uşoră şi memoria bine
cuvântată !

D I V E R S E .
Lungimea to tală a liniiloru ferate.

Lungimea liniilora ferate de pe întrega 
globula a sporita, în anii din urmă, în pro
porţii considerabile. Dela 468.000 de chm. 
câte erau în anula 1884, s’a ajunsa în! anula 
1888 la 641.781 de chim. în  acestă cifră 
Europa intră cu 214,252, er America cu 
374.015 clm. Celelalte trei continente n ’au 
împreună decâta 53.517 chim. Numărula 
totala ala locomotivelora din Europa se 
socotesce la vre-o 61,000, er din celelalte 
părţi ale pământului la vre-o 43.000. En- 
glitera posedă 50 de locomotive de fiă-care 
100 de chim. de linii ferate. Belgia cam 
to ta  atâtQ, Germania 33, Franciia 29, Rusia
25, Austria 20, Italia 18, India 14 şi Sta- 
tele-Unite 12. Cifra totală a capitalurilora 
angaj ate în construcţia căilora ferate e eva
luată la 151.800.000.000 de franci. Europa 
intră în acestă cifră cu 75 de miliarde. Ca- 
pitalula angajată, socotita pe una chim., 
se urcă la vre-o 360,000 de franci pentru 
Europa. în  celelalte ţări, mijlocia capita
lului angajată este de 186.750 de chim.

Proprietară: D r .  A u r e l  M u r e ş i a n u .
Redactorii responsabilii: G r e g o r î u  M a i o r i i  .
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Din 2 Februarie 1894.
Recita ung. de aura 4°/0 • . . 117.—
Fenta de cordne uDg. 4 °/0 . . . 94.75
Iinpr. o&il. fer. ung. în aur 4 1/2°/0 126.50

t> i) ff n argint 4V,% 10210
Oblig. „ n „ de ost. I. emis. 123.25
Bonuri rurale ungare........................95.10

* * croate-slavone. . . 99.—

teprum . ung. cu prornii. . . . 150.50
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin. 142 25
Renta de hârtie austr....................... 97.60

» n argint „ . . . .  97.90
„ yi aură „ . . . .  120.15

Losurî din 1860 . . . . . . .  146 45
Aoţii de-ale Bănoei austro-ungară. 1023.—

„ „ ung. de oredit. . 427.75
„ „ anstr. de oredit . . 356.75

A n t r e p r i s e  d e  p o m p e  f u n e b r e

E .  T u L t s e f e .
Braşovii, Strada Porţii Wr. 4. Colţulu Tcrgulii boitorii.

Recomandă on. publicu la casurî de m6rte, aşe4ămentulu 
seu de înmormântare b o g a t a  a s o r t a t ă  în cari tote obiectele, 
atâtu sortele mai de rendG, câtu şi cele mai fine, se p o t u  
c ă p ă t a  cu p reţu ri ie ftin e .

Comisiune şi d e p o u  d e  s i c r i u r î  de m e t a l u  ce se 
potu închide hermeticu, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a t.uturoru s l c r l u r l l o r u  de l e i i m u ? 
de m e t a l u  şi de l e m n i i  d e  s t e j a r i i .

Depou de cununi pentru monumente şi planticî cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi unu caru  funebru ve- 
netu pentru copii; precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p r o m p ţ i i  $1 I e f t i n i i ,  iau 
asupră mî şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  in*  s t r e i n a t a t e .

In fine recomandu şi biroulu meu mijlocitorii procedându 
cu cunoscuta’mî soliditate.

L a  caşuri de morte a se adresa la
E. T u t s e k .

2 —

Napoleon d’o r î ................................  10 02V2
Mărcî isop. germ................................61.55
Loudon (lire sterling«")...................... 126.-
Rente da corone austr......................97.49

Cunsulu pieţei Braşovu.
Din 1 Februarie 1894.

8»nonor,e rom. Cuinp. 9.82 Vend. 9.86

Argr’ntô român. 
Napoleon- d’orî 
Q-albenî 
Rfiîble rusescî 
Môrcï germane 
Lire» turcesc! 
^cri«. fon?

9.75
9.91
5.80

135. -  
1010

Albina n 6°/0 —.— 
„ 5% 10150 10:

Prafurile-Seidlits ale lui l o l l
V e r i ta b i le  n u m a i ,  d ec ă  f ia e a re  c u t i a  e s te  p ro v e ilii tă  c m  m a r c a  

de  a p e r a r e  a  lu i  A. M o li ş i  c u  s u b s c r ie r e a  s a .
Prin efectultt de lecuire durabilă ala Prafuriloru-Seidlitz de A. Moli în contra greută- 
ţiloru celora mai cerbicose la stomachfi şi pântece, în contra cârceiloru şi acrelei la 
stomachu, constipajiunei cronice, suferinţei de ficaţii, congestiunei de sânge, haemor- 
hoidelora şi a celora mai diferite bele femeesci a luata acesta medicamenta de 
casă o răspândire, ce cresce mereu de mai multe decenii încoce.— Pretulfi unei cutii- 
originale sigilate I fi. v. a.

Falşificaţnle se voru urmări pe cale judecător facă.

Franzbranntw ein  şi sa re  a lui Moii.
Veritabilii numai, decă fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire 

şi cu plumbulu lui A. Moli.
Franzbranntwein-ulă şi sarea  este forte bine cunoscută ca una remediu poporali 

cu deosebire prin trasa (frotatu) alină durerile de şoldină şi reumatismu şi a altora 
urmări de recelă Preţulu unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apă de gu ră-S aiicy l a iui Moli.
(Pe basa de natron Acid-salicilic )

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de ori-ce etate 
şi adulţi, asigureză i-cestă apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a din- 
ţilo ra . Preţuia sticlei provejlute cu marca de aperare a lui A. Moli 60 cr.

T r is ţ i i te r c a  i i r in c ip a lă  prin

Farmacistul! A. Moli, c, şi r. fnrnisorfl a ii cnrţii imperiale Viena, TucMaulien 9,
Comande din provinciă se efectueză ^ilnicii prin rambursă poştală.

La deposite se se ceră anumitu preparatele provtyute cu iscălitura şi 
marca de ap&rare a lui A. M OLL.

Deposite în Braşovu : la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victorii Roth, Fr Kellemen 
şi Ed. Kugler, engros la  D. Eremia Nepoţii, J. L. & A. Hesshaimer, Teutsch & T artîe r, 
Fritz Geisberger.

7 7 , - 4 6 .

t r e 3 n . \ x r i l o r - C i
pe liniile orientale ale căii ferate de stată r. u. valabila din I O c t. 1893.

ISudapestfè-Predealii IPredealu—Budapesta B.-Pesta-Aradu-TeSuş

'Viena 
lltidapegta 
hsolnok 
> Ladâny

Or ad ea- mare j

Mesô-Telegd (
Rév
Bratca
Buci a
Ciucia
Huedin
Btana
Aghiriş
Gârbă.u
NâdSşel

j
OlUŞlU I

Apabid»
iihiriş
Cucerdea
Uiôra
Yinţul de sus 
àiudù

Teiuşu 

Orăeiunelti

Mioàsasa 

Oopşa micà |

Mediaşti
Eli sfcbeto pole
;>ighiş6ra
IlaşiaiSu
Homorodti
Âugustinti
Ap aţa
Fftldiôra

Braşovu

Timişii 
Predealü

ucuresoï

T renă
de

persôn.

10.00
8.25

11.38
2.12
8.53
4 . -
4.39
5.22
5.45

T renă
accele

r a tă

8.05

5.53

6.07
6.34 
7.18
7.35 
7.54
8.05 
8.17
8.32
8.49
9.06 

10.12 
10.52 
10.59 
11.07 
11.31 
11.48 
12.25 
12.50

1.04
1.35
1.50 
2.13
2.32
3.04 
3.46 
4.02 
5.26
6.08 
6.40 
7.16 
8.

7.08
7.15
7.43
8.18

8 51 
9.07 
9.37

T renă
de

peraôn.

5.50

T renă
a c c e le 

r a tă

T renă
accele

r a tă

Trenă
de

persôn.

T renă
accele

ra tă

T renă
de

persôn.

2.15

10.37
11.10
11.32
12.50
1.35
1.43
1.52
2.18
2.40

Tren 
de pers.

11.-
12.26

1.11

9.27 
11.53
1.50
2.24
3.03
3.46
4.07
4.27 
4.53 
5.32 
5.48
6.0r
6.24

6.39 
6.59 
8 40 
9.08

10.50
11.45
11.54
12.04
12.34

1 . -
1.40 
2.17 
2.35 
3.14 
3.34 
3.49 
4.11 
4.48 
5.47 
6.13

9.15
1J.19
12.57
2.12
2.19
2.49
3.24

4.17
4.50

5.42

7.50
8.30
9.03
9.38

10.25
Tr. ac.

5.15
5.57
b .2 9

8.46| 12.20

6.55
6.11
6.27
7.27 
7.52

8.17 
( 8.38 
( 8.33

9.09

( 9.42 
( 9.44 

9.59 
10.22
10.58 
11.13 
12.26
12.58 

1.15 
1.34

(2 09 
(2 19
3.01
3 31
9 .1 5

Bucur esc) 
Predealu 
Timişft

Braşovn

sus

Feidiéra
Apaţa
Augustinft
ïïomorodü
Haçfalëu
Sighişora
Elisabetopole
Mediaşii

Copşa micà J
I

Micăsasa 
B l a şi u 
Crëciunelü

Teiuşii

Aiudü
Yinţul de
TJiôra
Cucerdea
Ghirişă
Apahida

Cluşiu

N&dflşelă
Gbîrbău
Aghirişii
Stana
B. Huiedin 
Ciucia 
Buci a 
Bratca 
Rév
Mezô-Telegd 

Oradea m are

P . Ladâny 
Szolnok 
Budapesta 
Viena

7.45 
12.17
1.42
2.18
2.45 
3.16 
8.37
3.53 
4.27 
5.32
5.53
6.20 
6.41 
6 54 
6.56

7.30

7.59
8.06
8.23

8.53
9.23

10.45
11.01

12.17

1.26
1.52
2.18
2.25
3.46
5.23
&.30
1.55

b.iO

5.58
6.35

8.50
5.16
5.57
7.01

7.01
7.45 
9.13 
9.42

10.21
10.55
11.14
11.29
11.48
12.24
12.39

1.10
1.45 
2 . 1 1  
2.40 
2.48 
3.06 
3.53
5.18
5.45
6.14
6.35
6.53 
7.08 
7.34
7.53 
8.31 
8.51 
9.10 
9.30

10.07
10.44
11.04

1.21
3.49
8.30
1.55

T r. ac.

4.45
9.12
9.41

10,17

12.64
1.23 
1.51 
2.00 
2.08 
3 . -
4.23 
4.48 
5.25 
5.43

6.07

6.39
7.08

7.47
8.13
8.38
8.43

10.05
11.46

1.50
7.20

7.43
8.23
8.57
9.22 

10.02 
11.17 
11.39 
12.16
12.47 
1.03 
1.18 
1.39 
2.13 
2.27 
2.49 
3.42 
4.02
4.23 
4.29
4.47 
5.21
6.29
6.47
7.30 
7.50 
8.05 
8.19 
8.43 
9.02 
9.41 
9.56

10.13
10.32
11.07
11.41
11.59
2.24
4.47

10.25
6.20

Mureşu-X u d o ™  Bistriţa. Bistriţa—Mureşu-OLudoşu

Murăşii-Ludoşă
Ţagu-Budat&leeă
Bistriţa

6.48
9.59

Bistriţa . . .
Ţagu-Budateleofl
Murêijiü-Ludoçü

1.16
4.15
7.21

Viena 
Budapesta 
Szolnok

Aradu

Glogovaţfi 
Gyorok 
Pauli şti 
RadnaLipova 
Conop
Bêrzova
Soborşinti
Zamti
Gurasada
Ilia
Branicïca
Deva
Si meri a (PlsM)
Orăştia
Şibotii
Vinţ. de josü
Alba-Iulia
Teiuşii

T renă
de

persÔD

T renă 
! ftccele- 
j r a tă

T renă
de

persôn

!
1 0 .0 0 8.05 2.15
8.10 1.56 10.00

11.04 4.02 1.37
3.50 6.57 6.10
4.30 T d. per.

2.25 6.35
4.42 2.43 6.4*1
5.03 3.20 7.08
5.14 3.40 7.19
5.32 4.00 7.37
5.56 8.00
6.12 8.16
7.01 8.56
7.29 9.24
7.55 9.50
8.11 10.06
8.29 10.24
8.56 10.50
9.59 11.16

10.25 11.43
10.44 12.06
11,08 12.30
11.29 7.00 12.61
11.56 736 1.20

Teius-Aradu-B .-I^esta C o p ^ a - m l e â —S f ib l lu

T renăda
persôn.

T renă
accele

ra tă

T rană
de

r>ersôn-

Teiuşu 
Alba lu lia
Vinţ. de josü 
Şibotfi 
Orăştia 
Simeria (PisM) 
Deva
Branicïca
Ilia
Gurasada
Zarnü
Soborşinti
Bêrzova
Conopü
Radna Lipova
Paulişu
Gyorok
Glogovaţti

3.04
3.4.0
3.58
4.20
4.42
5.52
6.08

Aradu

Szolnok
Budapesta

Viena

6.33
6.58 
7.09 
7.39 
8.16 
9.08 
9.27
9.58 

10.12
10.25 
10.48 
11.10
11.25 
4.20
7.25
6.20

5.37
5.55
6.15 
6.47 
7.00 
8.20 

11.22 
1 20
7.20

1.35 
2.14 
2 32
2 56
3.18
3 59 
4.16 
4.42 
5.08
5.19 
5.49
6.26
7.07 
7.24 
7.56
8.08 
8.20
8.44 
8.55
9.45 
3.00 
3.30
3 . -

S i m e r i a  (Pislti) j P e t r o ş e n l  || P e t r o ş e i i l - ^ i i n e r i a  (PisM)

Simeria 6 . - 11.28 4.10 Petroşenî 5.56 11.25 6.16
Streiu 6.35 12.04 4.49 Baniţa 6.45 12.06 6.51
Haţegti 7.21 12.48 5.39 Crivadia 7.29 12.44 7.21
Pui 8.06 1.35 6.37 Pui 8.13 1.24 7.53
Grivadia 8.47 2.23 7.28 Haţegti 9.02 2.03 8.25
Baniţa 9.21 3.08 8.16 Streiu 9.66 ' 2.46 9.01
Petroşeiiî 9.45 3,40 8.48 Simeria 10.32 3.26 9.35

A radu—Timişora Tim işora—Aradu
Aradü 6.25 11.30 5.58 Timişora 8 . - 1,11^ 8.15
Vin ga 7.32 12.47 6.46 Vinga 9.02 2.41 9.46
Timişora 8.42 2.04 7.39 Aradü 9.44 3.45 10.55

G l i i r i s u —T u r d a T u r d a —O l i i r i s u

Ghirişu 7.33 10.17 4 .0 0 |ll.0 0 | Turda 4.50l 8.52
Turda 7.53 10.37 4.20J 11.20| Ghirişu 5.10| 9.12

3.10
3.30

IO.10
l0 .30

S i g l i i ş o r a —O d o r l i e i u  || O d o r l i e i u —S i g l i l ş o r a

Sighiş6ra. 
Odorheiu .

4.ao|
7.07

11.08
1.50

Odorheiu.
Sighişora.

7.57 3.02
10.32| 5.32

C a r  e i  i - mi».a r i —Z e l& u K e i f t u — C a r e i i - i u a r i

Oareii-marî. 
Zelău. . .

M ot» t iiicuadraţl eu linii grése msemnézà 6r-ele de nôpte.

5.42I Zelău . . . . 2.25 Ch.Oşorheiu 5.00

10.30, Oareii-marî . . . 1 ÎOo S.-Georgiu 7.02
Uzonü 7.23
Braşov« 8.18

Oop^a mică 2.24 11.84 7.10
Şei ca-mare 2.51 12.0 J 7.48
Loamnes 3.27 12.37 8.27
Ocna 3.53 l.Oo 8.59
Sibiiu 4.16 1.26 9.23

Vi i k 11—C  0 gi ş a -  o&i ie0»

Sibiiu 
Ocua 
Loamneş 
Şeioa mare 
Cop^a ini că

7.44
8.09
8.33 
9 05
9.34

4.49
5.09
5 32 
5.59 
6.20

10.17
10.43
11.09
11.40
12.05

Cucerdea-Oşorheiu - 8. sâs.

Cucerdea
Ludoş

Oşorheiu | 

Reeb.-să8.

2.36 
3 26 
5.07
5.50

8.15
8.56

10.27
10.42
12.15

2.35
3.26
5.07
5.56

7.25 7.25

Regh.-săs. -Oşorh.- Cucerdea

Regh.-Nâs.
(

Oşorlieiu ^

Ludoş
Cucerdea

3 50 
5 18 
6.30

8.00
9.35 

12.25

3.22
5.05
5.54
7.41
8.25

7 .—
7.40

1.56 
2.37

Simeria (Piski) — Hunedora

Simeria (P isk i)
Cerna
liunedôra

9.50
1008
10.32

4.20
4.43
5.18

11.35
11.54
12.20

Hunedora—Simeria (Piski)

Munedora
Ceraa
Simeria

4 50 
5.14
5 30

2.30 
2 54 
3.10

8.00
8.29
8.49

B r a ş o v —i f i e r o e ş t î

Braşov
Zerneşti

8.35
10.28

9.10
10.30

4.55
6.26

C e r n e ş t i —M lra s o  v

Zêrnescï
Braşov

5 .—
6.29

7.20
8.31

12.20
1.44

B ra ş o v —C h.*O şorhei« i.
Braşovu
Uzonti
S.-Georgiu
C.-Oşorhei*3

8.50
957

10.32
12.54

i

3.10
4.23
5.03
7.268

Clt.-Q iÿorliieiu - i i r a şov .
2.33
5.17
5.43
6.66

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


